

總統 蔣公



去年四月五日，是中華民國歷史上最沈痛、最難忘的一天，我們最敬愛的總統蔣公溘然長逝了，在午夜雷馳電掣、地坼天崩的風雨聲中，我們失去了革命導師，失去了民族救星，也失去了一代偉人。

中華民國開國建國的歷史，就是蔣公革命奮鬥的歷史，他的精神是和中國的精神相呼應的。偉人的精神不死，歷萬古常新，英雄的氣節凜烈，越千秋彌著。我們悲愴，是痛恨奇恥未雪；我們嚎啕，是長夜無盡，但是，當那截沈如鐵的黑紗，緊繩在我們臂膀時，中國今天的希望，拯救人類命運的重責大任，便擔負在我們的肩上。猶憶去年此刻，那是一段多麼暗慘的日子！豈知未來的曙光已透析出光明的希望？時間真是最好的證人——今天，我自由中國已屹然獨立，正不屈不撓，堅此百忍，奮勵自強。

我們這一代的年青人，幸福得忘記了國仇家恨。君不見今日的大學生，已失去了一切對中國的記憶？蔣公曾說：「我何所恃而無恐，我恃有青年。」他老人家從來就沒有對我們青年失望過，他是多麼希望我們繼續他的未竟之志？「繼絕世，舉廢國，治亂持危。」那是何等的寄望深重？我們卻辜負了，只為了貪圖歌舞昇平，拋棄了責任榮譽！

逝世週年感言

穆堯

青年應效法蔣公者，首先便是立大志：「立志是青年好學入德的第一義。」青年志在四方，實不該把神聖的志，無形地埋葬在現實裏，「士不可不弘毅，任重而道遠。」我們如何能使自己精神專一，勇往直前呢？蔣公曾謂：「專心一志，以心為主，以志帥氣，則此心不亂，而此志益堅。否則聞亂見雜，未有不目眩而心搖者。」年青人心浮氣躁，易受環境左右，所以常把持不住方向，難耐持久，當知「若不自動搖，未有能動搖者。」在人生道上，處處是陷阱，我們能不小心謹慎？

讓死去的 享有不朽的名 活著的 要有不朽的愛



「大凡事，祇得耐煩做去。存天心，順天理，不敢放縱，乃是敬也。」律已甚嚴的蔣公，指示我們千萬不可受誘於魔。

蔣院長手著「我所受的庭訓」一文中，記錄甚多蔣公的珍貴啓示，對於我輩青年讀書做事，尤有助益。關於讀書方向，蔣公曾謂：「中國人必須先知中國歷史哲學與政治社會以及經濟之實情，方得為中國良善之國民。」歷史是最好的教訓，失敗是最好的經驗，成功是最好的保障；鑑往可以知來，身為中國人，不可不知中國事。國有國史，家有家譜，知己身之

所從出，方能有所取捨，見義勇為，誓志為國。至於讀書態度，他老人家指示：「欲速，則不達；助長，無異揠苗，不僅無益，而反有害也。」又說：「故各種學問，不必強求不忘，但求其領悟學理與了解其應用方法可也。」我們撫心自問，真慚愧啊！有幾個人是安身立命於讀書呢？有誰不把讀書當作立身進階的敲門磚呢？

在歷史上，再也找不到如蔣公這樣受人尊敬的領袖了，兩百五十多萬瞻仰遺容的民衆，代表千千萬萬海內外同胞，在蔣公遺體前獻上的哀慟與精誠，已不是任何語言文字所能表達。合億萬人心為一心，衆志成城，便能無堅不摧，無敵不克。蔣公繼志中山，歷經半個世紀的憂國憂民，這「五十年來家國」的懷鄉之思，也無時無刻不在啃噬我們的心房，豈只是「三千里地山河」有待重光的使命？我們必須對人類負責，對歷史交待！從來沒有暴政可以苟存的，亂世終將趨於太平。「以國家興亡為己任，置個人死生於度外。」擦乾眼淚，拿出行動，願在天之靈的蔣公靈爽與我們長相左右，報國端在今朝。